

4. 華江社區整建工程，有關增值稅退稅問題，辦理情形如何？

六、貴行目前一等分行、二等分行、三等分行各為那些分行？

### 主計處

區分等級之標準如何？

1. 中興醫院住院室收費員陳麗卿長期利用職務上的機會，侵吞

公款二百八十八萬餘元，而始終未經主計單位發覺，最後經調查局查獲，可見該院制度上有問題，而貴處對於所屬主計人員是否也應加強教育？

2. 關於下（七十二）會計年度總預算的籌編情形如何？下年度

在歲出方面有何重要的特點？

3. 貴府電子資料處理中心成立以來之績效如何？

### 市銀行

一、延平分行前營業課長蕭茂雄於六十五年十月間辦理放款，經客戶檢舉有超額貸款之不法事實，何以延至本（七十）

年元月廿二日始予免職？請說明。

二、市銀行有無陋規？應如何加以改善？

三、目前市銀行屬於自有的行址有若干？據聞財政部規定，今

後要設立分行，必須先有自有房屋始可申請，但如果先行

購置房舍後申請而不獲准時，又當如何？

四、十五年期市民購置自用住宅貸款何時可恢復辦理？

五、貴行七十年度的決算盈餘有多少？六十九年度決算盈餘與

七十年度預算盈餘比較情形如何？貴行編列預算時是否故意將盈餘壓低，以便利決算時顯示貴行高超之經營效能？

### 臺北市議會公報 第二十三卷 第二十二期

### ※速記錄

林主任朝樹：

各位先生早安，今天進行第十三次會議，議程是財政部門質詢及答覆，現在開會時間已到，請開會。

主席（張副議長建邦）：

各位早安，我們現在開會。

先宣讀第十二次會議紀錄。

秘書處宣讀第三屆第八次大會第十二次會議紀錄。

主席：

關於第十二次會議紀錄有沒有意見？

沒有意見，第十二次會議紀錄確定。

今天進行財政部門質詢及答覆，第一組是林議員宏熙等七位，時間是八十四分鐘，現在請開始。

林議員宏熙：

主席、市府各位官員、各位同仁，大家早。本小組一共有七位，是葉有正、李德坤、秦茂松、闢河源、龍世凱、方廖水蓮及本席。質詢對象是財政局及所屬單位，主計處、市銀行。

我想，首先要請稅捐處潘處長。

潘處長，首先有一個問題要請教潘處長。因為有一個問題牽涉到財政部以及我們臺北市稅捐稽征處的解釋的問題，

現在就以這個問題來就教於潘處長。

有關土地尚未蓋好房子之前，課徵的稅率，以及蓋好房屋的認定。也就是空地中房子尚未蓋好，但是正在蓋房屋之中，財政部認為應該領到使用執照才能認定為既成的房屋。根據土地法第三十八條，依法建築房屋使用，應該認定為已建築使用，已經構成了不是空地的現狀，應該不可以加徵百分之十的增值稅。有關這一點，地政處也會經去函給一個當事人。這個函的案號是六十九北市地字四九九一四號。函的主旨就是說，這筆土地已在興建當中，而應該是已建築房屋使用當中，不能以空地來課稅，中山分處林主任向來我對他都非常尊敬，但是他的看法卻相反。當然，這是解釋的問題。我要聽聽潘處長對於這個案子的看法如何？因為土地已經在興建房屋了，它已不是空地，這樣的解釋對當事人來說是無法接受的。對於這個案子應該斟酌實情，假定一塊布料已經剪裁成一套西裝，這個還當做是布的解釋並非不通，因為假如把它疊好，從外表看來也是跟一塊布一樣；我認為這是一個解釋的關鍵，就這一點請教於潘處長。

稅捐稽徵處潘處長正文：

謝謝林議員的指教，關於空地的認定以及空地所應該課徵的稅，大體上來說，我們現在遭遇的情形有兩種；一種是加徵空地稅的問題，一種是不是空地有沒有優惠稅率的適用問題，這個問題牽涉的比較廣闊一點，實際的案例有很多。不一定每一個案子都是一樣的狀況。比方土地增值稅

的優惠稅率的適用，就要看空地原來的狀況和它申請買賣交易的時間，前後都有關係，林議員指教的這個具體的案子，我回去之後把它調出來再作一個審慎的研究。

林議員宏熙：

潘處長，問題是這樣的，假定這塊土地房子已經蓋完，可是尚未領到使用執照，處長的看法是認定為空地，或者不能認定為空地？我想就這一點請教。

潘處長正文：

財政部的原意，是完成建築使用後，就是住進蓋好的房子而使用，可以減增值稅百分之二十。

林議員宏熙：

對！

潘處長正文：

所謂使用……是使用執照。

林議員宏熙：

好！潘處長，我想問題的癥結就在這裏，財政部這樣的解釋是否符合實際？因為蓋房子，要蓋七層樓將近要十四個月……

潘處長正文：

對！很長很長……。

林議員宏熙：

蓋七層樓要很長的時間，建築執照的使用期間，萬一結構已經完成，正好是要申報案件的時候，是不是認定它還是空地呢？這不合道理！

潘處長正文：

它不是空地，它減免土地增值稅的條件，是要完成建築使用，沒有完成建築使用是不能減免的，現在的解釋是這樣子，當然林議員的指教很有道理，我們可以進一步的……。

林議員宏熙：

處長，我們去函地政處，地政處有這樣的解釋，就是已經在建築使用當中，便認定是建築物，財政部的觀點，我們今天也就是要探討這個問題……。

潘處長正文：

是的！

林議員宏熙：

我想或許大家是頭一次遇到這種狀況，在法的觀點，假定有不符合實際的地方，也應該慎重的來加以解釋一下。就這一個案子，在本席個人的看法，我認為應該是認定在建築當中，不能以空地來認定才是符合實際，就這一點……

潘處長正文：

我講過，我們要將這個案子重新作一個研究，假如是有反映上級的必要時，我們再反映。

林議員宏熙：

好不好？這個案子牽涉到目前許許多多的人，都有這樣一個狀況！因為納稅人不是要逃避，這是事實擺在面前，該免課徵百分之二十，應該有優惠的也應該給他享受這樣的權

潘處長正文：

對！

林議員宏熙：

這是一個癥結，非常要緊，希望處長能够慎重一點！

林議員宏熙：

好的！

還有一點，就是上一次所提愛國西路六十九號道路，兩側的房屋，地價稅減免的問題，我們仰仗吳主任，已經以專案報到稅捐處，不曉得這個案子的狀況如何？

潘處長正文：

這是減免房屋稅的問題，房屋稅要經過不動產評價委員會重新討論，這個案子我們現在正在用提案的方式，在最近要召開不動產評價委員會來討論這個問題，相關的還有兩個問題要一併解決。

林議員宏熙：

處長，政府開闢道路，以及高架橋，地下道的完成都是要疏通整個交通系統，當然這是一種政策性的。對於實際有這樣的狀況，應該減免的稅額就要減免。因為高架橋造成之後，不但帶來該地區土地，房屋租不出去，尤其是營業場所都很蕭條，理由在那裏？因為只有單邊的市場，令人覺得一點景氣都沒有。還有一點，二、三層樓被高架橋跨過，目前臺灣都沒有做到隔音設備，根據日本國家的規定

，高架的兩側都必須做隔音設備，我們目前的狀況都沒有辦法做到這一點。實際的狀況，該地區交通流量雖然有所改進，但是對於兩旁地主實際的產權是有所損害。這一點，處長也應該力爭，我們取之於民，用之於民，課稅並不是有不平的地方，當然實例有很多，我現在就舉一個例子，該地區的房屋原來租給人家一萬五千塊，現在一萬塊都沒有人租，擺了幾個月。有的甚至陸陸續續的都搬走了，高架橋的兩側都搬了好幾家，實際的狀況是這樣子的。假定沒有減免是不太合理的！就這一點，處長你的看法是不可以朝這個方向，給予實際有這種狀況的人減免？

潘處長正文：

謝謝林議員的指教，我們是朝這個方向走，在高架橋造好之後，對於兩側的房屋是有影響，我們已經有一個方案，這個方案成熟之後，就召開不動產評價委員會，來降低這個地方的路段率，來改進這個問題。

林議員宏熙：

好！謝謝處長！

還有一個問題想順便請教處長一下，電腦作業目前的狀況，我想讓大家了解一下。城中稅捐分處，我們上次去參觀的狀況，現在進入到什麼樣子的情況？請順便向我們報告一下。

潘處長正文：

本處電腦作業，從今年的五月份正式不委託財政部財稅資料中心了，原來委託的業務完全轉移過來，由我們自行辦

理，裝設了伸通公司智慧型的電腦主機，同時，各分處以及我們第三科的牌照稅股都有終端機的設置，經過這幾個月的測試示範，以及全體工作人員的努力，現在，也就是這一期的田賦和九月一日發單的使用牌照稅，營業用部份的稅單，全部是由我們自己用電腦照單發出去如期開徵。但是到現在為止，電腦作業單位是一個臨時編組，財政部財稅資料中心核定我們的編制，到現在為止，我們的組織規程還有待修正，所以人員的調撥，都是用現有的人力來支援，這對於我們在人力的負荷上是一個非常吃力的事情，當然我們還要有創業的精神。一個事情在發展的過程中一定有很多的困難，我們準備用所有的力量，要在今後發展的途徑上一點一滴的加強這件事情，希望這件事情能够達到我們預期的規劃目標，謝謝林議員的關心和指教。

李議員鳳德坤：

書面資料的第四題，有關華江社區整建工程，有關增值稅退稅的問題，本席有幾個問題想請教潘處長。華江社區的整建工程，工程名義上是分為兩期，有一期和二期，二期又分為兩個區，就是二期的一區和二期的二區，所以整個講起來是分為三個梯次。一期從民國五十九年就開始了，因為整建工程到現在還沒有完成，可能先後拖了有十年的時間。因為其間法令常常更改，所以同一個整建社區裏，前後所受到的待遇有差別，現在個人有關於增值稅退稅的情形，我想請教潘處長。在一期，一期是在買回，就是在區段徵收整地之後，買回的私有土地在三公畝以下，起先

徵收的時候，所扣繳的增值稅是可以退回來。二期一區的  
也可以，目前正在進行中二期二區的增值稅，根據行政院  
有一個函件，它是希望能夠比照一期來辦理，但是有很多  
人到稅捐處去申請的時候，因為礙於土地稅法第三十五條  
退稅時間的限定，好像貴處的答覆是不可以退，但是這個  
主要的原因是地政處作業上的延誤，錯不在市民，所以像  
類似的情形，這個個案，是不是能够請處長作一個說明？

潘處長正文：

關於華江工程徵稅退稅，這個問題比較複雜，我稍為做一個說明。這個工程補償地價發了之後，在兩年之內要買回土地，做為自用的土地，原來扣的增值稅可以退還，這個不管一期、二期、三期都可以這樣辦，但是有一個條件，就是退增值稅，要在兩年之內，過了兩年，就沒有辦法退還增值稅。

李議員德坤：

是的！

潘處長正文：

現在就是李議員所指教的時間很長。

李議員德坤：

處長：這個時間完全正確，土地稅法三十五條的規定，時間是規定兩年，但是土地不是老百姓不去買回來，是由於地政處作業超過了兩年，現在地政處通知他們買回繳款的期限，是在八月三十一日，所以這個案是不是根據行政院

六十八年十一月十五日有一個臺六十八財一一四三七號函

潘處長正文：

是！這個比較複雜，我想這個案子照李議員的指教，我們作一個專案研究，當然他不一定是買回公地，向其他地主買自用住宅用地，在兩年之內都可以退增值稅，所以他的限制條件並不是要你買公地，買私人土地也是一樣，稅法是這樣的一個精神。不過李議員剛剛指教的非常正確，這段時間，也就是公地買回的時間，錯不在當事人，公地買回時間，是我們公務機關擔誤了很多時間，兩年之內買回來是有一點道理，這個問題我們研究一下，專案再報到……。

李議員德坤：

處長，事實是這樣，希望我們能够主動，免得整建範圍內的市民到處陳情。因為以前一期、二期一區的都已退回來了，總不能有差別待遇。同時，時限延後的原因是在地政處的錯誤，作業上的延後不在他們。所以這一點，我希望貴處能够主動的協調一下，這個因為有前例可循……。

潘處長正文：

可能我在會報、專案報……。

李議員德坤：

還有一點，也是關於是華江整建範圍內，有關增值稅的問題，因為現在我們利用區段徵收重劃之後，他們可以買回來的土地，有的面積非常狹小，甚至於有三坪、五坪的都有。地政處的作業也是希望他們能够合併，合併蓋房子，同時限期一年之內要建造完成，但是合併時一定有土地買賣，購屋的情形。但是根據稅法，在五年之內買回，所退回來的增值稅還要追回去，這一點不太合理，因為這個地只有三坪，五坪的話、叫他如何蓋房子？這個是地政處的作業，因為他可以買回來的權利，是根據他征收前的土地，照一定的大小比例買回來的。所以貴處是不是能和地政處有所協調，如果類似特殊的情形是不是可以准予免追回已繳的增值稅，就是退回的增值稅可以不必再追繳回去，是不是可以做到這一點？

潘處長正文：

我想這個是現在稅法有明文的規定，我們本身在沒有報奉核准以前是沒有這個權限的。這個意見，我想可以併在前面那個意見一起專案報上去。

李議員德坤：

因為華江整建工程的確是拖的太久了，從五十九年開始到現在還沒有完成，在其間法令屢次的修改，而引起很多的困擾，我希望貴處能够主動和承辦單位協調，因為地政處說這是稅捐處的問題，到稅捐處卻說這是地政處的問題，我不是說貴處推來推去，的確，老百姓不知道到什麼地方

去接洽，所以希望處長能够重視這個問題。謝謝處長！

林議員宏熙：

現在我有一個問題要請教魏處長，中興醫院有一位主計小姐，叫做陳小姐，約雇人員是否能够兼辦主辦工作？她是不是約雇人員？

魏處長剛：

是約雇人員。

林議員宏熙：

醫院為什麼可以派約雇人員為主辦工作人員？據人事制度，約雇人員應該只是做協辦的工作，可是主辦人員的工作卻完全落在她一人身上。假定，自己收自己記帳的話，不曉得除了中興醫院有發生這件事情以外，其他單位有沒有類似這樣約雇人員承擔主辦人員的工作？就這一點我要請教處長。假定有這樣一個例子，開例之後，人事制度健全與否，我們就有必要檢討了。中興醫院這位陳小姐她所兼辦的工作，是否能夠符合市政府所訂定人事管理辦法？因為本席所了解的，她是一種約雇人員。假定約雇人員再兼辦主辦工作是否妥當？就這一點，請教魏處長。

魏處長剛：

謝謝林議員的指教，我想，第一點，就剛才林議員所講的，這一位陳小姐，她不是主計的約雇人員。她是中興醫院的約雇人員，就我個人調查所知道，她原來在中興醫院做了很多年的工友，主管認為她很誠實，所以把她提昇為約

雇人員。這是中興醫院把她提昇的，而不是主計部門的。因此她前後經辦收費事項有十幾年之久。最近，發現她陸陸續續挪用公家款項。當然，在主計工作來說，主計工作是屬於檢核、查核的工作。就我知道她是在住院室工作的，這是第一點要說明的。

發現這件事情以後，由衛生局的人事室會同主計室和人副室一塊去查，查後把她移送法院，現在聽說已經收押了。另外，衛生局根據這一次經驗，就提高警覺了，現在正普遍在各醫院調查，就我知道，這個工作到現在還沒有結束。

第三點要向林議員報告的，就是根據主計處訂定的一個辦法，認為許多工作是不適於交一個人來擔任，就是應該分別由兩個人擔任可以互相來校核，中興醫院對於陳小姐的工作來說沒有這樣做，就是說，原來這個工作應該是由兩個人分擔的，應該另有一個人，來分擔校對工作，但中興醫院並沒有做，都集中在她一個人的身上。這一點，中興醫院也正在查行政責任的問題。

第四點，我要說明的一點，就是剛才林議員所指示的，約雇人員可不可以做主辦的業務？在法律上，是不錯，是不宜做主辦人員。但是，現在因為人事制度的關係，合格的人員實在是非常地缺乏，因此很多事情從權之下，約雇人員有的時候是擔任個別工作。假如不這樣做的話，一個工作變成要兩個人來做，在人力上的支援就更困難了。所以這個情形，就我知道的，各單位可能有臨時指派。不過，

#### 林議員宏熙：

你剛才說明的第四項，是人手缺乏的問題，一個人假定他一方面收帳，另一方面又負責記帳，這樣是不是很理想？因為這樣顯得不只是這位女孩子的錯。假定其他的單位再有這種情況發生，處長，這種後果是可以想像得到的。因為當時中興醫院的院長退休，有幾位主任也正待退休離職，據我個人了解中興醫院的院長到這個月才由臺大醫院調了過來擔任院長，不久將有五位主任將要離開中興醫院，在如此單位首長缺乏當中，當然就比較好動手腳，尤其她個人一方面收款，另一方面又記帳，我想這是一種非常不健全的會計制度。就這一點我請教處長。在首長會報時，希望貴處長要提出具體的建議，呼籲各個單位，對於有類似這種案件的主辦人員，應該加以改善一下。

#### 魏處長剛：

我想向林議員報告一下，按照規定的一個要點，叫做臺北市立醫療院所收費處理程序及憑證處理要點。根據要點的第五項，是綜合醫院開收據人員，應與收款人員分開辦理。不得一人兼理兩項工作，單科醫院及衛生所在人力許可的範圍仍應採取分開辦理。這是第一點規定。

第六項總務單位應將開掣收據及收款人員列冊分送人事室

今天陳小姐這樣工作，算不算個人擔負一個工作呢？我想這還是屬於一個解釋的問題。住院室把她派出去幾個人在各個窗口來做的話，是不是這樣解釋呢？我想這是屬於人事上的解釋了。

，主計室備查，變更或調動時隨時通知之。這一點在辦法裏，事實上已經預見到了。就是怕發生問題，所以爲防微杜漸起見，規定開收據的人和收款的人不能是同一個人。

這一次發生毛病的原因，是她又開收據又收款，因此發生問題。所以這一點，就我所知，衛生局現在正在查這一點，沒有照規定做而發生問題的責任。

林議員所指教的，我們在制度上已經預見是如此，就是執行上發生了一點偏差。

秦議員茂松：

我想請教一點，剛才林議員談到約雇人員的問題。誠如剛才處長所說的，當然，因爲人事制度上的關係，約雇人員所以要約雇是因事實上的需要。也許她所具有的特殊技能，可能是正式的人員所沒有具備的。當然，他有這種技能，我們是應該讓他發揮他的專長。我想他個人負擔什麼樣的工作都不是一個重要的問題，但是剛才林議員談到，問題的癥結，約雇人員假如給他太多的工作量，有幾個問題就必須要考慮。

第一，約雇對他的約束力可能是比較薄弱，比如說，約雇是一年一約，二年一約，契約上還有合約的內容上，都必須要加以考慮。

第二，約雇人員心理上的責任感，也是值得考慮的。當然，剛才處長講的，約雇人員有事實上的需要與他的立場。但是我剛才所談到的因素裏，一個非常特殊的專業人員，那當然，再如何性質的工作也要交付給他，因爲除了他之

外沒有人能擔負這個任務。假如是一般性的工作，就不一定要約雇人員來做了。

尤其是像收款的問題，儘量要避免讓約雇人員來擔任。因爲她經手的款項很多，萬一發生個意外，對大家來說都是一件不太好的事，這是第一點。

第二點，剛才談到中興醫院的收費員。處長也說過，主計人員是負責查核的工作，她一個人又收錢又給收據，這麼多的時間，虧空了這麼龐大一筆數字，而中興醫院的主計人員竟然沒有發現？中興醫院主計的主管人員應該要負一點責任。我個人的看法是這樣，不知道處長的看法如何？

魏處長剛：

秦議員，您指教的兩點我分別向你報告。

第一點，因爲秦議員和林議員有些意見是一致的，所以我剛才已向大家報告，有的時候是在從權宜的狀態下而不得已用約雇人員來做這件工作，當然並不很妥善，但是也是事實沒有辦法避免的。以後主計方面不要有約雇人員，我想應該注意到這點，其他的部份，我們把秦議員和林議員的意見轉達，也請注意這件事情。不過關於這件事情的改善，剛才我已經向林議員報告過，有兩點規定是中興醫院應該注意而沒有注意到的，所以才發生這個毛病。同時還有一點要向各位議員先生報告。這是過去收據上發生毛病的問題，是這樣的一份聯單，一式複寫幾份的聯單，所發生的毛病在那？就是她把當中一項抽下去了，上面複寫是一樣，這個地方另寫一樣，就是說，同樣送出聯單，應該

是複寫的而不是一樣的數字，所以發生這毛病，因此主計

單位沒有發現。現在第一個改進是什麼呢？把這個背後印成複寫的那個藍的東西，只要寫下去，怎樣都會有痕跡在那裏，這是改善的第一點。

第二點，研究剛才牽涉到第二點的問題了，剛才秦議員指

教說主計人員有沒有責任？我現在還不敢說主計人員沒有責任，現在衛生局正在調查這個案但還沒有結束。不僅只

查中興醫院，各個醫院都在查，看會不會發生類似的事件。在很短的時間內我們會把責任弄清楚的，這一點向秦議員報告。

**羅議員世凱：**

本小組質詢這個問題，我個人有一個感觸。第一點，她侵

吞了兩百多萬，我想這不是一夜之間的事。應該……。

**魏處長剛：**

是有一段時間了。

**羅議員世凱：**

本案不是主管不是主計人，也不是安全單位查到的，偏偏是由調查局查出來。過去別的銀行經常鬧笑話。我認為會

計這種制度也好，——我特別要聲明，這種責任不一定是主計——，而今天往往在一個業務單位，不管銀行也好

——當然，不是市立銀行——我在過去商業銀行經常看到，捲逃了好幾百萬、幾千萬，等到人飛走了才查到。

這種情形一而再再而三的發生，不管會計的業務上，主計的業務上，主管官署的業務上，是不是有缺失？假如有，

現在就要改，免得以後產生許多問題。

第二點，因為由這一個案子而引發出一個很嚴重的問題。剛才林議員提到過，這裏面有無上下串通的問題？我不敢說有，也不敢說沒有。那失去了的兩百多萬是一連串的發生，而竟然沒有人發現，等到法務部調查局來查，才查出來。

來。

因此我講到，假如沒有串通，醫院的院長也好，各室的主任也好，因為這個案子而紛紛求去，這是誰的損失？照我個人的想法，這是政府的損失！不要以為兩百萬在市政府兩百億的預算中是小事，但我個人認為這種事情發生的後果是很嚴重的。所以不管站在主計的職權範圍內，我希望處長在你的職權範圍內可以防止的，應該要防止。

最後一點我要建議，主計有無上的權威，當編列預算時，認為有沒有績效？有沒有計畫？根據他的計畫來編列預算，分配給他。而執行預算時要嚴格考核，站在主計的職責上，可以來審核他的預算，用法當不當？不是只編而已；最後我相信處長一定會答覆絕對有！假定隨時不斷地去考核它，去督促它，我想大概不容易會出紕漏才對！不知道處長的看法怎麼樣？

**魏處長剛：**

非常謝謝羅議員的提示，剛才關於前一部分，我個人站在主計處長的立場，我也覺得非常遺憾！就是說，這件事是由調查局來發現的。剛才我也向幾位議員報告過，這個案子還繼續在調查當中，是不是還有其他牽涉關係，誠如羅

議員所講的，我覺得非常公正，也不要預想，就由主觀的判斷是如何？再繼續看他查的情形是如何，昨天我還同衛生局方面再談到這個問題。關於技術問題，就是我剛才向各位議員報告的，現在收據已經在改了，而我昨天和他們討論的一件事，就是關於收據的順序是不是將來變更排列一下。為什麼提到這一點呢？因為現在所排列的，收據聯在最上面，其他報核聯都在下面，我們也在想，這個想法不知道對不對？不過可以做個研究。我們希望以後將報核聯改在上面，寫的時候總是從上往下寫，而不是從下向上寫；這次發生的問題就是報核聯在下面，所以他可以抽掉。這些技術問題，我們都不斷地在研究改進。換言之，就是說，我們總希望……

羅議員剛才提示的，關於路邊收費停車場的收費問題，在警察單位，在主計處，我們也注意到這個問題。這個事情誠如羅議員所講的，是有相當的顧慮，因為它是個瞬間的，我們套一句術語是不對的，這也是個機會問題，就有點像收稅那個機會稅一樣。就是說這個時間稍縱即逝，這裏面是不是有漏的？我們不敢相信有漏，也不敢說沒有漏，所以希望在制度上能够杜絕。不過在收費停車場現行的辦法裏面，我們有獎金制度，就是說在一個停車場裏追索到有漏費的情形，要給管理員獎金的，從實施這個辦法以後收入增加了很多。

我想這是羅議員和諸位議員提示的，都值得我們警惕的，我們都應該把這件事拿去檢討的，這是第一部分向羅議員報告的。至於第二部分，羅議員剛才講到，關於主計單位監督預算的執行，我個人有一個初步的資料，可以提供給各位參考，我記得最近這幾年來，市政府，平均每年的預算執行的大概是百分之六十幾，可是七十年會計年度——因為決算的編製要到今年的十二月底以前，才能够編製完成；我們現在只是一個初步的資料——初步的資料，我們現在已經發現大概執行的將近百分之八十了。這個情形可以說是比歷年進步了。現在本處的做法，過去是每三個月編製執行報告，在首長會報時提報，現在除掉這樣，我們每個月都在編製執行的進度，呈給市長核閱。同時那個機關太落後的，我們通知那個單位請他注意。這點我們不斷地在各位的鞭策之下，在各位提示之下，我們積極地在朝

這個方向在做。我們非常謝謝各位議員的指教。

林議員宏熙：

請財政局葛局長！

局長，李市長有一個指示，我們籌措三百億建設資金，到目前籌措的進度不曉得如何？

我舉一個臺北市西門町西門市場，我記得當時就已經規劃這塊土地要標售，到現在大概有一年多了，不曉得目前遇到的情況，以及貴局所籌劃的資金有多少？

葛局長培保：

謝謝林議員的指教。首先關於西門市場的部分，的確完成出售的程序是一年多，但是這上面有很多既有的攤位，我們爲了要把當地所謂商業區的比較大的二千多坪的土地能够做最有效的處理，所以曾經和有關方面，就是當地的業者開了好多次的協調會。我們希望將來他們能够接受我們現狀標售，但是他們始終站在維護自己的權益著想，非常遺憾的到現在爲止，有關的業者始終堅持，要求任何人得標之後新建大樓或者是做其他設施要分一二兩樓。在這種使人感覺非常奇特的條件之下，我感覺將來任何人得標的話，可能都是非常棘手的。

林議員宏熙：

局長，現在有一個實際的情況，我要提供給局長參考。假如根據貴局的計畫要現況標售的話，我想再兩年恐怕都沒有辦法完成。爲什麼我敢講沒有辦法完成？因爲實際上我了解這個狀況。假定現況標售，以目前的不景氣，臺北市

當時不動產很旺盛的季節，人家都不敢對所有權人盼望。何況是現在！假定局長你是一位財團的董事長，我想局長你也不會花這麼龐大的心血，財力來買這塊土地。所以我想走這條路的後果都是落空的，是行不通的。局長你是否有其他可行的路？因爲這一條現況標售的路我今天可以斷然的說，再兩年，絕對沒有辦法完成標售的手續。你是否同意我這個看法呢？

葛局長培保：

我正想報告第二個現實的考慮，因爲在今天房屋也好，地也好，一片不景氣，所謂沼氣之重，假使我們現在貿然的公開標售的話，可能會發生問題，因爲地很大，而且是個繁榮的地區；所需要的款項不在少數，不過在過去，也考慮到另外的一個方式，就是說我們有一個鄰近的市場可以興建，而把原有的攤位安排到這個市場裏面去，但是這個也相當費時。中山市場就是一個例子。中山市場的計畫也是確定了很久，預算也早已經編列有年，可是到現在爲止，還沒有動工，最近把中山北路本來要標售的一塊地，暫時拿出來作爲臨時市場之用，就和南門市場一樣，南門市場蓋的時候臨時佔用了道路用地，可是到現在爲止，已經把它佈置好，卻沒有人搬進去，在這種情形之下，新建立場畢竟是沒有用處。同時假使在興建過程中還沒有完成，這批攤商是不是願意？這個問題相當複雜。換一句話說，這個考慮的方式是更費時的，同時，要市政府來處理的話，拆遷也好，補償也好所費不貲，所以這個方式是標售之

外的另一個方式，倒不是我們規避這種困擾的，事實上也只有現狀標售的一個方式。

林議員宏熙：

局長，我想你要出售西門市場，你是困難重重。因為我個人對於該地區非常了解，我個人提出一個淺見給局長做為參考。是不是可以訂定樓下一樓，他們原來所佔有的面積有多少，我們蓋完之後標售有一個附帶的條件，就是一層樓店面原來他們所佔的面積，以同樣的坪數來給他們。我想標售的價格不妨稍為降低一點，多少可幫助財政局解決的方法，我提出個人的一個淺見來給局長做為參考。是不是能召集他們從這一方面來著手，否則的話，局長要規劃這塊土地，到民國七十二年都沒有辦法完成。

葛局長培保：

對的！我很欽佩。我剛才講，因為他的要求太高，所以我還是積極的來和他們協調，我希望他提出的條件能降低一點。誠如林議員方才所指教的，在可以為將來標得的人能够接受的情況下，這個地就可以處理。否則，他的要求太高，一人要兩樓，兩樓的話，標得的人毫無利可圖。他不願意來標……。

林議員宏熙：

局長，投標人，他減了一層樓以後，投標的價格雖然減低了一點，但是你的作業就不會遇到這樣的困難，假定你只有朝著現況標售，我想你再兩年都沒有辦法完成了。

葛局長培保：

我所以要協調，取得他這一批關係人的所謂意見和條件，在標售的有關文件裏，作為一個附件，讓投標人參考，所以我希望在一個比較合理的前提之下，能得到一個協調的結果，而後再找一個適當的時機把西門市場標出去，謝謝你的指教。

林議員宏熙：

局長，我想這個案子，你要下一點功夫，不然的話，臺北市要籌措三百億的基金，我想局長你會遇到很多困難，尤其現在不景氣的當中，不曉得局長你對三百億的基金到目前已經籌得多少？

葛局長培保：

目前總數算起來已經到了四十六億左右……。

林議員宏熙：

時間已經過那麼久才有四十六億？

葛局長培保：

這包括了非公用土地，這裏面我想再簡單的說明一下。當然，在表面上看數目是不大，還沒有達到原來所謂處理目標的六分之一，但是，在實質上所遇到的問題，也可以說很多很多。就程序部分而言，非公用土地的接收，依土地法的規定，要送到貴會來加以審議，在審議過程中，當然有的時候也有見仁見智。貴會審議之後，報中央，中央在核定過程之中也有很多不同的措施，再說，有若干的土地，即使是非公用土地給人賺走了，同時也有很多所謂直接的因素夾雜在裏面。到目前為止我們已盡了最大的努力。

同時現在開始，我們分地區來加以處理。例如，一個區內裏面非公用土地都拿出來處理。像這樣子的話，我們所說在加速之下，在若干時日之後就可以完成預定的目標。例如有很多地像中山北路這塊地早已完成了程序，但是在暫時還是要讓市場使用一下，又不能加以標售，西門市場也因為其他很多的問題，一直不能得到確切的結論。所以在目前經濟情況不太良好的時機之下來加以處理。當然，在我們本身，有很多主觀的因素，但是我們始終絕不放棄，而且全力以赴，但是也有很多客觀的因素，我非常坦率的講，有的時候我們無法充分的把握，所以關於非公用土地的處理，所謂謀事在人成事在天，我們希望許多客觀的因素能够慢慢的克服，也能够把握的話，我想這個計畫還是能够加以達成的。

關議員河源：

有一件土地處理的事情，我來請教你一下，南港舊庄派出所所有警察宿舍，據說是公有土地，在十幾年前就有兩位警察住在那里，他的房租津貼，他不要，他把累積的房租津貼來蓋兩棟宿舍，這個房屋算起來是兩位警員自己蓋的，在去年他就退休了，因為他是房租津貼累積的錢蓋起來的，所以坪數不大，可是那個公有的土地倒是有六、七百坪在院子裏，他種了許多水果樹，到去年，因為他們兩個退休了，警察機關的第八科就私自申請分割。我要請問你，分割應該要經過財政局同意分割以後才標售，要標售的話，也是這兩位警員有優先。是不是有這回事？你可不可以

查一下？因為書面資料沒有，我口頭提出來質詢。是不是你可以查一查有沒有分割？現在這兩位警察，向警察局告總務科長，我等到總質詢的時候再來問，我現在請問你局長，你現在了不了解這個情況，假若真正有被分割，這個責任是不是你們財政局該負責，你的看法如何？

葛局長培保：

好，謝謝關議員的指教，這個案我還沒有接觸過，一點印象都沒有。在程序上，所有市有的財產，包括市有房地的處理，一定要經過所謂的管理機關。像這個案件管理機關是警察局，警察局依照程序要報市政府，由財政局來加云承辦，而核准之後才可以向地政事務所進行有關土地分割的程序。同時，其他的處分也是一樣，不能够私自加以分割，私自加以擴建、私自做其他使用。我想這個案，容許我再進一步地加以查明白以後，再個別向關議員報告。方才據我們主管科謝科長報告，還沒有分割，到現在還沒有分割，謝謝你的指教。

李議員德坤：

局長，現在請局長答覆書面資料的第二題，有關綜合所得稅扣除額的問題。一般中低收入的市民，甚至於包括公務員，他很辛苦購買的自用住宅，按月繳納分期付款，不曉得局長認為怎麼樣，他是不是應該列入扣除額裏，我想請教局長的看法如何？

葛局長培保：

我認為分期付款，不是一個免稅的項目，因為他買的是一

個資本財產，是一個房屋，房屋是一個資產。資產不構成免稅的要件，所以分期付款等於是取得資產以後，一個負債的償付。

李議員德坤：

現在，是一個實際的問題，一般比如說薪水收入的，分期付款的負擔，無疑是從他的生活費，在他的收入裏佔去一個相當大的比例，是不是？這個實際上會影響到他的生活，所以這一方面，能否來建議？不曉得局長你的看法如何？能不能向有關單位來建議，能够把他們每一個月所繳的款項列為扣除額，不曉得有沒有這個可能，當然照局長……。

葛局長培保：

我想……恐怕。

李議員德坤：

局長請聽我講，譬如說我一個月收入一萬塊，爲了擁有自己的一棟房子，每一個月可能從薪水中扣掉兩千，或者一千五，等於扣掉一千五會影響到我的生活。

葛局長培保：

對，實在是這樣。

李議員德坤：

政府如果要推行住者有其屋的政策，又要照顧我們低收入的市民，所以有這個分期付款的方法，我們是不是可以考慮到這一點？

葛局長培保：

我想這樣，關於綜合所得和其他所得是中央稅，臺北市是國稅局，我想方才李議員所指教的這個部分，我們加以研究，假如研究之後是可以建議的話，我們再向財政部提出建議。

秦議員茂松：

局長的答覆我再補充一點，李議員提過，分期付款的付出是佔了他薪水很大的一部分，有幾個問題我們可以探討的：第一個，比如說公教人員，他有了宿舍，他就可以不領房屋津貼，對不對？他住了房子就不領房屋津貼，他沒有住公家的房子就可以領房屋津貼，同樣地，他買了房子，也等於他租房子支出一樣的性質，爲什麼？因爲到達這個期間以前，他沒有辦法取得這個房屋的所有權，我想這一點我要特別強調，與局長來交換意見。

第二點，這個分期付款裏面，剛才局長所說的，是爲了購置一個產物，但是實際上是薪水的支出，對不對，支出的裏面又支付了利息，分期付款裏面有利息，利息的部分絕對可以扣除吧？對不對？我想我再補充的這一點，請局長來一併考慮，能够替公教人員來考慮；好不好？

葛局長培保：

好的，我一併來研究！

秦議員茂松：

對的，積極來建議，好不好？謝謝！

羅議員世凱：

葛局長休息一下！我們請總經理答覆。

剛才從稅捐處處長到主計處長到財政局長，現在問到你貴

總經理。

因為他們幾位角色，主計處是編列預算，財政局是籌措財源，而稅捐處是拼命扣稅，而你又拼命的賺錢。我有幾個問題要請敎你：

第一點的問題，就是第一題的題目。我這裏有個名稱，辦理放款的時候有超額貸款，我想請你說明一下，什麼叫做超額貸款？蕭先生所發生的案子是不是超額貸款，請你說明一下？

李總經理仲英：

貸款是這樣的，本來周小姐是要貸一百五十萬就够了，事實上她的抵押品可以貸到三百五十萬以上，蕭先生，原來

她們兩個人私人的關係非常良好，就委託他辦理。出面的並不是周小姐，而是周小姐的弟弟。這個房子是她弟弟周先生的，他把房子拿到銀行來借錢，這個是發生在六十五年的時候。

羅議員世凱：

總經理是不是這樣子，他的房子比如可以貸到三百五十萬，結果他本人只需貸一百五十萬，蕭先生是利用這機會也貸到三百五十萬對不對？

李總經理仲英：

對！

羅議員世凱：

總經理，我相信你而且自從你領導市銀行，我看得出來，

那麼就沒有超額嘛！那裏有超額？

李總經理仲英：

就是他自需要的貸款……。

羅議員世凱：

我想請敎你，他需要三百五十萬，你貸給他三百五十萬那是應該的，只不過他做了手脚之後，不是貸給本人，而給客戶檢舉了是不是？

李總經理仲英：

是！是有這種情形。

羅議員世凱：

那就了解了，因此，第二條，有沒有陋規，我想請敎你，有沒有？

李總經理仲英：

銀行員一天到晚，事實上是從事於授信和授信之間的工作，所以我們可以講一天內都在錢堆裏打轉，在錢堆裏打轉，有時候難免會發生一點問題，因為錢是相當誘惑人的東西。所以我們一向對行員的操守都非常的注意。行員一進來，行員訓練的時候，我們就有課程，說是你要經常接觸

到錢，所以希望大家對非份之財要有抗拒的態度，養成這種習慣，不要有一點機會就想撈一點，有一點機會就想摸一點，這個我們對於教育是非常的重視。所以我們如果一發現有這種情形的話，我們一定要嚴格來處理。

羅議員世凱：

因為本席過去在幾次大會，曾經也向貴總經理建議過，銀行，憑良心講尤其是市立銀行，是公家的股份多，在這種經營的方式，我講陋規是怎樣產生的，誠如總經理所講的，在錢堆裏打轉，難免有操守不好的人，總經理有沒有辦法防止？也許他看起來很忠厚，一副很忠厚的樣子，但是他心裏想什麼你也猜不透。當然，有的是利用職權。什麼叫利用職權？比如說這個可以貸一百萬，他偏偏核定六十幾萬、七十萬；比如說他心裏明知道可以貸一百萬，而且這個人非貸到一百萬不可，於是乎他去求承辦人，承辦人也沒有說不可以，擺出一副不高興的樣子，這樣一來，貸款人急需用這筆錢，於是乎，他用很多關係，甚至利用很多人想盡辦法來貸到。當然，這裏面會不會有陋規呢？誠如總經理所講的，這是很難免的，不過，我是希望這樣子，要使他表裏如一，平時的訓練是很重要的。我經常發現，我們普通官股多的銀行，和普通民間的銀行有很大的差距。拿中小企業銀行來說，客戶到那邊，他是真正做到客戶至上，只要他認爲這個客戶非常好，他們的經理以下，協理、副理，都出來迎接，請他到會客室，然後請你香煙、喝茶。我特別要在這裏向市銀行所有的從業人員提醒一下，大同分行有一個陳副理，到今天爲止，我不認識他。可能大同分行的經理有沒有在坐我也不認識他，我曾經打一個電話給他，有一位女士要貸款，她找到我。本來我好意介紹她到總行來借，但是我看她過去住在大同區，她知道我是議員拜託我辦這個事，電話一打，那位陳副

理非常的客氣，電話裏面聽的，人長的怎樣我不知道。我想這個人大概是長的像總經理這麼英俊，結果人家告訴我他是長得很粗壯的一個人。這個人我對他的印象特別好。所以這位女仕貸了款之後，一再要求拜託我要請他吃飯，我說我和他不相識素昧平生，後來我告訴她，他貸給你是要繳利息的。她說羅議員，這個不是這樣，他這個人實在是太好了。我曾經給總經理打電話，我不知道總經理有沒有打電話過去勉勵一番？假定說人人能這樣子，相信市銀的業務會蒸蒸向上。今天在第一線作業的先生小姐在接待顧客的時候，稍微站起來一下，我想這件事應該可以做到，所謂以顧客至上，以非常和藹的態度接待顧客，一定會得到許多人的讚賞。但是今天有許多行員心裏總抱着一種觀念，反正我在公家機關做事，我今天再拼命拉客也不過是這個薪水，若有這種觀念，那麼市銀再有天大的本事，你的企業也沒有辦法開展！何況市銀行的預算是要議會通過的，市立銀行又沒有充裕的經費贈送精美的贈品，怎能和民間其他銀行競爭？因此本席希望你要靠精神鼓勵，鼓勵你的行員提高服務水準。其次我提供總經理，只要平時你發現你的部屬在工作上有良好的表現，你應該破格來提升他。人不一定要錢，當然錢很重要，但有時候名譽比錢還要重要。譬如有一個副理，他的學歷可能差一點，但是你認爲他可以，你可以提昇他當經理。如此鼓勵提升工作優良的部屬，我想總經理你可以高枕無憂了。我對總經理是十分的欽佩，你真正是一個年青有爲的主管。我很希望

市銀行，每一位行員能做到，禮貌、親切。我不知道總經理有沒有把握要求你的部屬做到這一點？謝謝。

**李總經理仲英：**

謝謝羅議員的指教，我們也了解公家的銀行多多少少在服務態度方面會有一點偏差，在臺北市事實上銀行的競爭也非常激烈。我本人有時候也到各分行去，或到隔壁第四信用合作社，甚至到彰化銀行，華南銀行去看一看，看他們業務的情形，看他們服務的態度。市銀行正如羅議員所提供的，就是我們服務態度方面，我們是非常的嚴格和非常的注意，不過在服務態度方面，我們也在逐漸的加強中，我們希望……。

**羅議員世凱：**

總經理，你稍微具體的答覆我所請教你的，你有沒有辦法做到？我想要全面做到可能很難，你先選擇一兩個來做好不好？

**李總經理仲英：**

**羅議員世凱：**

未來的半年當中，下一次大會以前，你可以說羅議員我那一個分行做到了，讓我們每一位市民嚮往，你看看這一個分行業績會不會高起來，好不好？

**李總經理仲英：**

好的，謝謝！

**羅議員世凱：**

謝謝總經理的答覆，謝謝。

**李議員德坤：**

請財政局的葛局長答覆。我們書面資料的第一題。本會曾經建議，把信用合作社，農會信用部的管理督導權劃歸財政局，但是財政局向財政部的建議好像被駁回了，所以最近發生了三信風波。請教局長有什麼看法？

**葛局長培保：**

關於合作社和農會信用部，怎樣把業務檢查等的權歸給財政局，來加以管理，我們有一個專案的研究報告，在一年多以前，也送給貴會一個詳細的說明。但是這個案到財政部以後，他主要的理由是認為這件還是維持原來的體制，所以沒有核准。我們事後一而再，再而三的反映，答覆還是如此。第二點我想關於三信的問題。三信發生這麼一個所謂弊案，的確是一個很大的不幸。在報紙提到的是涉及到師範大學的問題，事實上雙方都是受害者，因為造成這個弊端，本案起因是三信儲蓄部的主管，經過刑事的判決，判定他是偽造而加以沒收，而師大的圖書館即期要加以施工完成，當然他也受害，可是雙方在這過程之中，並沒有冷靜地去考慮到雙方的權益和問題的解決。所以在一個時期之內，報紙上是非常的熱鬧，但是最後，經過彼此的協調，互相坦誠加以研究之後，在一個星期六的下午，總算把三信和師大之間的問題加以解決，至於其他發生弊端的部份，還是積極地加以……。

謝謝局長，本席要請教的重點是對於信用合作社與農會信用部，業務檢查權，現在貴局所扮演的角色只是督導輔導權，沒有業務檢查權，我想這個很不合理，是不是請局長再繼續的爭取？

葛局長培保：

好的！

主席：

本組時間到了。因為第二組時間本來是十一點零九分到十二點，下午就還有九分鐘的時間，我想第二組都在上午舉行，所以現在休息五分鐘，等一等只要延長三分鐘就可以結束了，現在休息五分鐘。

——休息五分鐘——

## 財政部門第二組

主席：

我們現在繼續開會。

現在是第二組由林議員文郎等五位，時間六十分鐘，現在請開始。

林議員文郎：

主席，各位同仁，財政部門質詢第二組，質詢議員有康水

質詢摘要：  
康水木 王昆和 陳勝宏 徐明德  
計五位，時間六十分鐘

財政局

市銀行總經理先答覆書面資料第二題，就是對於貴行從事商業本票的買賣。請問總經理今年市銀行從事商業本票的

- 一、請問貴局對「三信風波」之看法如何？
- 二、住家用房屋稅起徵點提高一倍，是否切合實際？
- 三、簡化納稅手續，加強便民服務的具體措施為何？
- 四、財政局是否可提供土地給「中油」公司設立加油站？

## 市銀行

### ※速記錄

- 一、對於加強取締逃漏稅之績效為何？
- 二、貴行從事商業本票買賣，其情形如何？請答覆。
- 三、貴行屢屢發生弊端，請問貴行之考核績效？
- 四、各分行經理應否配備公務車？